

دریں حدیث

نیت کی اہمیت اور اس کا مقصد

محمدؐ اور صحابہؓ

إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ وَإِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَافٍ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَفَهَجَرْتَهُ إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ مَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ إِلَى دُنْيَا يُصِيبُهَا أَوْ إِلَى امْرَأَةٍ يَتَزَوَّجُهَا فَهَجَرْتَهُ إِلَى مَا هَاجَرَ إِلَيْهِ (بخاری و مسلم)

اعمال کا انحصار نیتوں پر ہے۔ انسان کے لیے وہی کچھ ہے جس کی وہ نیت کرتا ہے جس نے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے لیے ہجرت کی تو اس کی ہجرت خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ہوگی اور جس نے دنیا حاصل کرنے کے لیے یا کسی عورت سے شادی کرنے کی خاطر ہجرت کی تو اس کی ہجرت اسی طرف ہوگی جس کے لیے اس نے ہجرت کی ہو۔

نیت:۔ لغوی طور پر نیت اور ارادہ کو نیت کہا جاتا ہے البتہ مندرجہ لحاظ سے کسی فعل کے کرتے وقت دل کو اللہ کی طرف متوجہ کرنے کو نیت کہتے ہیں۔

- اصولیین کے نزدیک نیت کی تعریف دو معنوں پر مبنی ہے۔
- ۱۔ بعض عبادات کو بعض سے الگ کرنے کا نام جیسے ظہر کی نماز کو عصر کی نماز سے۔
 - ۲۔ نیتان المبارک کے روزوں کو دوسرے روزوں سے۔
 - ۳۔ عبادات کو عبادات سے مستثنیٰ کرنے کا نام جیسے غسل جنابت کو غسل طہارت سے اسے فقہی نیت سے موسوم کیا جاتا ہے۔
 - ۴۔ عمل کے ساتھ مقصود کی پہچان کہ وہ خالص اللہ تعالیٰ کے لیے ہے یا اللہ تعالیٰ اور غیر اللہ کے لیے۔

مقصد نیت:۔ اعمال دو قسم کے ہیں۔ بعض کا تعلق اعضا سے ہے جیسے نماز،

درد، حج اور زکوٰۃ وغیرہ اور بعض کا تعلق دل سے ہے جیسے تقویٰ، توبہ اور عبادت، جہاد اور خشیت اللہ وغیرہ اور نیت کا تعلق بھی دل سے ہے نہ کہ اعضاء یعنی زبان سے۔ کیونکہ دل کی غفلت کے ساتھ صرف زبان سے نیت کرنا معتبر نہیں ہے جیسے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ان الله لا ينظر الى صوركم ولا الى اموالكم ولكن ينظر الى قلوبكم واعمالكم وفي رواية: ولكن ينظر الى قلوبكم ونياتكم

”بے شک اللہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور مالوں کو نہیں دیکھتا بلکہ وہ تمہارے دلوں اور اعمال کی طرف دیکھتا ہے۔ اور ایک روایت میں ہے کہ وہ تمہارے دلوں اور ارادوں پر نظر رکھتا ہے۔ (مسلم۔ ابن ماجہ۔ مسند احمد)

اسی طرح زبان سے نیت کا ادا کرنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے ثابت نہیں ہے۔ امام ابو داؤد کہتے ہیں کہ میں نے امام بخاری سے پوچھا کہ کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم بکبیر تحریر سے پہلے کچھ کہتے تھے؟ فرمایا کہ نہیں (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ ج ۱ ص ۲۱) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز قائم کرتے تو صرف اللہ اکبر کہتے۔ اس سے پہلے کچھ نہ کہتے نہ نیت کے لیے الفاظ کہتے نہ یہ کہتے کہ میں اللہ کے لیے نماز پڑھتا ہوں۔ نہ وہی فرم فرماتا کہ امام زین العابدینؑ، نہ فرض نہ قضاء، نہ وقت فرض وغیرہ (زاد المعاد ص ۵۲ ج ۱)

ارادہ دل سے کیا جاتا ہے جس کا اعتبار کیا جائے گا۔ اگرچہ زبان سے اس کی خلاف سرزد ہو جائے۔ جیسا کہ اس شخص نے کہا تھا جس نے اپنی سواری کو گم ہونے کے بعد پالیا تھا

”اللھوانت عبدی واناربتک فقال علیہ الصلوٰۃ والسلام اخطأ من شدۃ الفرح“

اے اللہ تو میرا بندہ ہے اور میں تیرا رب ہوں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس نے بہت زیادہ خوشی کی وجہ سے غلطی کی ہے۔

معلوم ہوا کہ اس نیت کا اعتبار کیا جاتا ہے جس کا تعلق دل سے ہے ورنہ اس شخص نے تو ایسے کلمات کہے ہیں جو کہ کفریہ ہیں جب کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو ڈانٹا نہ کہ نہیں اور فرمایا کہ اس نے شدت فرح کی وجہ سے غلطی کی ہے۔

عظمت نیت :- حدیث میں بحال کا دار و مدار نیتوں پر منحصر ہے جب یہاں

ماتم سے ہوتے ہیں جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے۔ ① جو اس کے ساتھ (۲) دل کے ساتھ۔

اسی طرح دین کے احکام ظاہر ہوں گے یا باطن جیسے نیت وغیرہ۔
 اس لحاظ سے نیت نصف علم یا دین قرار پائی جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "تعلم القرآن ارض فاعلم النصف العلوی" (ابن ماجہ ج ۲، ص ۹۰۸)
 "وراثت کے احکام کو سیکھو کیونکہ یہ نصف علم ہے۔"

یہ اس لیے ہے کہ اس کا تعلق زندگی کے مقابلے میں وفات سے ہے۔
 امام شافعیؒ بھی نیت کو نصف علم قرار دیتے ہیں اور امام احمد نیت کو ثلث اسلام قرار دیتے ہیں جس کی توضیح بیہمی نے یہ کی ہے کہ بندے کی کمالی کے تین ذرائع ہیں۔ دل، زبان اور لہجہ ارکان۔

عبدالرحمن بن ہدی کا قول ہے کہ اگر میں کتاب لکھتا تو اس کے ہر باب کے شروع میں یہ حدیث درج کرتا۔

منہیات المیہ کو چھوڑنا۔ اللہ کے منہ کردہ کاموں سے اجتناب
ہجرت کیا ہے؟ کو شریعت کی زبان میں ہجرت کہا گیا ہے۔ دین اسلام کی
 خاطر وطن مالوت ترک کرنا ہجرت کہلاتا ہے

اسلام میں ہجرت دو طریق سے ثابت ہوتی ہے۔
 ۱۔ دار الحرف سے دار الامن کی طرف جیسے ہجرت حبشہ اور مکہ سے مدینہ کی طرف ابتدائی ہجرت ہے۔

۲۔ دار الکفر سے دار الاسلام کی طرف جیسا کہ مسلمانوں کا اسلامی حکومت کی تشکیل کے بعد مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کرنا۔
 فتح مکہ کے بعد مکہ مکرمہ سے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کا سلسلہ ختم ہو گیا جیسے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لا ہجرة لب۔ الفتح (بخاری۔ مسلم۔ ترمذی۔ نسائی)
 فتح کے بعد کوئی ہجرت نہیں۔

مگر دار الکفر سے دار الاسلام کی طرف اور معاصی سے توبہ و انابت کی طرف ہجرت کا
 کا سلسلہ جاری ہے اور جاری رہے گا۔ فرمان نبوی ہے:

”المہاجر ابو من ہجر ما منی اللہ عنہ (بخاری - ابوداؤد - نسائی - ابن ماجہ)
مہاجر وہ ہے جو منہیات الہیہ کو ترک کرتا ہے

اور منہیات الہیہ کے ترک کرنے کا سلسلہ تاقیامت جاری و ساری ہے۔

خلاصہ حدیث میں دو قسم کے اعمال کا ذکر کیا گیا ہے۔ ظاہری اور باطنی
باطنی عمل نیت ہے جس کا تعلق دل سے ہے اور ظاہری عمل

ہجرت ہے جس کا تعلق ارکان سے ہے اور اعمال کا اخصار نیت پر فرمانے کے بعد
ایک عظیم عمل ہجرت کا ذکر فرمایا۔ کہ اگر یہ عمل اللہ کی خاطر ہے تو اللہ تعالیٰ اجر و
ثواب عطا فرمائیں گے۔ اس کی ہجرت شرف قبولیت سے نوازی جائے گی کیونکہ اس کا
الادہ قصد، نیت درست تھی۔ بلکہ اگر کوئی شخص گھر سے الادہ کر کے نکل پڑتا ہے اور
اس کو راستے میں حدت آجاتی ہے تو اس کا بھی اجر اللہ تعالیٰ پر ہے۔ فرمانِ خداوندی ہے۔

ومن ینخرج من بیتہ مہاجر الی اللہ ورسولہ ثواب

یبدد لہ الموت فحدوق اجرہ علی اللہ (النساء - آیت ۱۰۰)

”جو شخص اپنے گھر سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہجرت

کے لیے نکلتا ہے پھر اس کو موت آجاتی ہے تو اس کا اجر اللہ تعالیٰ پر ہے۔“

جو شخص ہجرت جیسے عظیم کام کو نیتِ خالص کے ساتھ نہیں کرتا بلکہ اس کا اردہ دنیا
کا مال و دولت اور جہاد و جہل حاصل کرنا ہے تو وہ اس چیز کو تو حاصل کر سکتا ہے مگر نیا نیت
کے دن خدا کے ہاں کوئی اجر و ثواب نہیں پائے گا۔ بلکہ دنیا کی ان چیزوں کو بھی اس وقت
تک حاصل نہیں کر سکتا جب تک اللہ کی مشیت شامل حال نہ ہو۔ فرمانِ الہی ہے:

من کان یرید حرث الآخرة تزولہ فی حرثہ ومن کان یرید

حرث الدنیا فؤنتہ منہا و مالہ فی الآخرة من نصیب (المشوریٰ)

”جو آخرت کی کھیتی کا طالب ہو، ہم اس کے لیے اس کی کھیتی میں اٹاؤ نہ کرتے

ہیں اور جو دنیا کی کھیتی کا مہمتی ہو، ہم اس کو اس سے کچھ دیتے ہیں اور آخرت میں

اس کے لیے کوئی حصہ نہیں ہے۔

مطلق دنیا کی طرف ہجرت کرنے کے بعد عورت کی خاطر خاص طور پر ہجرت کرنے کا

نذکرہ فرمایا۔ جس کی چند ایک وجوہات ہیں۔

۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایک واقعہ پیش آیا۔ جسے ابن مسعود یوں بیان کرتے ہیں۔

كان فينا مرشد خطب امرأة يقال لها أم قيس فأبت ان تتروجه
حتى يهاجر فهاجر فتزوجها قال فكانت اسميه مهاجر أم قيس (طبرانی)

یعنی ہم میں ایک شخص تھا جس نے ایک عورت سے منگنی کی تھی جس کا نام
ام قیس تھا۔ اس نے کہا کہ اگر تو ہجرت کرے تو میں شادی کروں گی۔ اس نے

ہجرت کی اور شادی کی۔ فرمایا کہ ہم نے اس کا نام ام قیس کا مہاجر رکھا۔

۲۔ دنیا ختنوں کا گھر ہے اور عورت سب سے بڑا فتنہ برپا کرنے والی ہے۔
جیسے مثل مشورہ ہے کہ زن، ناز، اور زمین لڑائی کی حبڑ ہیں۔

فرمان الہی ہے: زین للناس حب الشهوات من النساء (آل عمران آیت ۱۴۱)
”دنیا عورتوں سے خواہشات نفسانی کی محبت کے ساتھ لوگوں کے لیے مزین کی گئی ہے“
فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

”ما فرکت بعدی فتناء اضر على الرجال من النساء لكن المرأة
اذا كانت صالحه تكون خيرا متاعها (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ جلد ۱، ص ۴۶)
میں نے اپنے بعد مردوں پر عورتوں سے زیادہ خطرناک فتنہ کوئی نہیں
چھوڑا لیکن عورت جب نیک ہو تو یہ بہترین مال ہے۔

الدنيا اكملها متاع وحيس متاعها المرأة الصالحة (مسلم، ابن ماجہ، متذاهد)
دنیا تمام کی تمام مال و متاع ہے، اس کا بہترین مال نیک عورت ہے
ہجرت ایک عظیم کام ہونے کے باوجود خلوص نیت کے بغیر محض دنیوی مفاد کی
خاطر انتہائی قبیح اور مذموم ہے جس کا کوئی اجر و ثواب اور فائدہ نہیں ہے۔
اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی نیتوں کو خالص رکھنے کی توفیق دے (آمین)

نیک
نیا
:۔
لہ

تاکہ رمضان مبارک جو بارے لیے خلاق اور روحانی تربیت کا ایسا لمحہ ہے۔ اس کے فوائد و ثمرات سے تفریق نہ ہو کہ کبھی
د۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔